

En Orense, al mes, una peseta. Fuera, al trimestre, 3 ptas. Extranjero, semestre, 9.

Pago anticipado

OFICINAS:
Progreso, 42, bajos

Año 2.º

EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

Orense 15 de Agosto de 1899.

á precios convencionales

Todo anuncio satisfará el impuesto y recargos que prescriben las leyes.

OFICINAS:

Progreso, 42, bajos

Núm. 242.

EFFECTO contraproducente

En los últimos conatos de concentración democrática y de formación de un tercer partido, se descubren móviles bien diversos.

Hay quien alienta el proyecto por odio á los antiguos jefes; quien por vanidad; quien por volubilidad irremediable; quien por el deseo de exhibirse; algunos hasta por el pueril afán de acudir allí donde sienten ruido.

En la gente imparcial y reflexiva, lejos de causar buen efecto el intento, ha causado indiferencia y tristeza, porque reconoce que la heterogeneidad de los factores de la pretendida concentración, eficaz para alborotar y para hacer daño, es impotente para fabricar nada sólido.

Bien es verdad que hay temperamentos que se consuelan con la satisfacción de estorbar los pasos del contrario, aunque ellos no lleguen jamás á la meta; se juega á la guerra civil con discursos parlamentarios y con tramoyas políticas; y así se continúa la historia de España, conservándose puro el carácter nacional, tan propenso á la discordia y al barullo.

Precisamente los actuales momentos de aflicción y de ruina convidan á la armonía y concentración de todas las fuerzas homogéneas, para constituir elementos de gobierno adecuados á la gravedad de las circunstancias; pero nos empeñamos por dar oídos á la irracundia ó á la ambición, en fraccionarnos hasta lo infinito, y esto ha de imposibilitar los mejores propósitos é inutilizar los hombres de verdadero mérito, que algunos hay.

La confusión y la anarquía á que se ha llegado son tan colosales, que en cierto modo tienen explicación estas malhumoradas apreciaciones de *El Tiempo*:

"Cuando en estas circunstancias—dice—se vea desde el extranjero que hay todavía caudillos que no tuvieron la suerte de vencer, con un ejército de 200.000 hombres, una insurrección colonial que solo contaba con 30.000 combatientes en los campos de batalla, que se presentan como posibles salvadores del país; cuando se sepa que otros hombres públicos que tuvieron parte principalísima en los errores que produjeron esas mismas insurrecciones, lejos de reconocer su fracaso se adjudican el papel de acusadores decididos de los que se ven en la imprescindible necesidad de remediar los daños por aquellos principalmente causados; cuando se examine con asombro que los elementos que patrióticamente quieren pasar por nuevos y venir como tales á la vida pública, aprovechan lo más desacreditado y lo menos prestigioso de lo antiguo, y en vez de buscar lo que pueda ceder en bien del país, solo pretenden aliarse á lo que puede ser elemento de destrucción, sea como fuere y venga de donde viniere, se formará seguramente triste idea de la situación de España, y el desprestigio que para la nación entera resulte de todo

esto podrá ser un nuevo peligro que en el porvenir amenace á algo que está y debe estar por encima de todas nuestras divisiones interiores."

Realmente estamos jugando con fuego, y si las pasiones personales continúan sobreponiéndose al interés público, será cada día más difícil el Gobierno y más justificado estará también cada día el desvío de las gentes hacia los hombres políticos.

Hoy no palpitan por todas partes más que rencores, ambiciones, fiebre de disidencia, afán de entorpecer, insana pasión de hacer daño; camino muy llano y muy abierto á todo género de desórdenes, pero que llevará al país á la anarquía y á la disolución.

(De *El Correo*).

CUENTO

PARA MARÍA ROSA E ISABEL

—Un cuento.
—Un cuento.
—Pero de los que relatan cosas que hayan sucedido.
—Que no sea tan absurdo como el de la Al-mendrilla, ó el del feísimo Lentejilla.
—¿En España todos los cuentos para niños son fantásticos? ¿No los hay de otra índole?
—Sí que los hay, y muchos.
—Por ejemplo.
—Oid.

Una vez vivía allá en el Asia, en Fenicia, un rey poderoso que se llamaba Mohazar, y que era poseedor de un cofrecillo de maderas olorosas lleno de perlas, que valían un tesoro. Cuando en las grandes festividades el rey se presentaba á sus vasallos anudadas al cuello y á la cintura aquellas sargas de perlas, que caían en ondulantes cascadas sobre su túnica de púrpura, Mohazar era admirado, no solo por la riqueza y hermosura de aquellas joyas, sino porque se susurraba entre los cientos de esclavos del rey que las tales perlas eran un talismán que libraba, al que las poseía, de la peste y de las derrotas en la guerra.

Acacéció que Mohazar, después de un largo viaje que hizo á Persia, comenzó á empalidecer, á ponerse triste, y entre los cientos de esclavos que en palacio vivían murmurábase que el rey estaba enfermo, y que su enfermedad era de envidia; porque el monarca persa había recibido en su corte á Mohazar con tal lujo, y tenía constantemente puesta sobre sí tal cantidad de brillantes y esmeraldas deslumbradoras, que ante aquel tesoro inestimable del rey de Persia, no eran nada las perlas de Mohazar, con ser tan valiosas. Volvióse éste á sus tierras envidioso del rey de Persia, al que ya de antemano no quería bien porque habían guerreado en contra el uno del otro, y del cual codiciaba los palacios fastuosísimos, los jardines maravillosos y, sobre todo, los diamantes y las esmeraldas, que parecían soles en sus atavíos reales, los más ricos de los reyes asiáticos.

Mohazar, como todos los monarcas de la tierra, tenía aduladores serviles y favoritos sin conciencia que le divertían en sus horas de ocio y le aconsejaban mal á todas horas; pero ni los despojos llevados á cabo en las vecinas comarcas por iniciativa de aquéllos, ni el botín de guerra logrado en varias ocasiones, ni el oro de sus reinos bastaban á satisfacer la codicia de Mohazar, que, para igualarse al rey de Persia, comenzó á edificar palacios, templos y jardines babilónicos que consumían sumas fabulosas.

Las obras adelantaban lentamente, aunque millares de esclavos en ellas trabajaban día y noche; y Mohazar, devorado más y más por la envidia y por el insano deseo de poseer tantas y tan magníficas precesas como el otro monarca, vivía atormentadísimo.

Una noche salió el rey de Fenicia de sus jardines acompañado de un esclavo.

El mar extendía una playa ante su palacio, y á ella se dirigieron los dos.

El rey habló así:—El oráculo me lo ha dicho y yo obedezco al oráculo. En las ruinas del

templo de Aroon, en las montañas Líbicas, hallaré el mejor tesoro de la tierra si voy á buscarlo después de echar al mar estas miserables perlas mías.

Y Mohazar, tomando de manos de su acompañante el cofrecillo de maderas olorosas que guardaba las perlas, lo arrojó al mar con tal fuerza, que allá lejos fué á hundirse en el remolino de aguas formado en su caída.

Mohazar durmió mejor aquella noche, porque se proponía al día siguiente dirigirse á las montañas del Líbano y apoderarse del mayor tesoro de la tierra...

Pero al amanecer supo con disgusto que las ondas habían depuesto en la orilla, intacto, el cofrecillo de sus alhajas.

Retardó la partida Mohazar, y así que se hizo de noche, se dirigió á unas escarpaduras de la playa y desde la más alta roca arrojó al mar su cofrecillo precioso, que se hundió en la profundidad de las aguas.

Mohazar durmió tranquilo aquella noche, dispuesto á partir á la mañana siguiente; pero al rayar el día supo con asombro que el mar de nuevo había dejado el cofrecillo en la arena, á las puertas mismas del palacio...

Iracundo Mohazar al ver que no podía deshacerse de aquel tesoro que le imposibilitaba de ir en busca de aquel otro con el que pensaba hacerse más rico y poderoso que el rey de Persia y más que todos los del Asia y del mundo, así que hubo llegado la noche, embarcóse en dorado esquife y mar adentro echó el cofrecillo á las olas....

Sonrió satisfecho Mohazar, bogaron sus esclavos, y á poco entraba en su cámara seguro de que, arrojado tan lejos su tesoro, ya no volvería aparecer impidiéndole de emprender su ansiado viaje.

Pero no había amanecido aún, cuando por la tercera vez vieron los esclavos del rey que el cofrecillo era traído hasta la orilla por las mansas y azules ondas del Mediterráneo.

La ira, la furiosa desesperación de Mohazar no podía calmarse; golpeó á sus esclavos; lloró, maldijo de su suerte, y en vez de ver en lo que le ocurría un aviso del cielo, y en vez de guardar aquel tesoro que milagrosamente el mar le devolvió tres veces, el pobre rey, cegado por la ambición, por el afán de ser más poderoso que el rey de Persia y que todos los reyes del Asia, con un mazo enorme, una á una, machacó las perlas, destruyó el cofrecillo, y hechos polvo los nácares preciosos y las maderas olorosas, con sus propias manos el rey arrojó á las aguas aquella porción de polvo rico y perfumado, que desapareció entre las espumas.

Mohazar no descansó aquella noche, temiendo que nuevamente—por artes que él creía diabólicas—apareciera en la orilla su cofrecillo; pero esta vez brilló el sol coloreando las tostadas arenas, y las ondas sólo dejaron en la playa fenicia espumas y algas.

Gozosísimo Mohazar al dar por perdido al fin su tesoro, emprendió la marcha con sus más hábiles escavadores, y hasta las fronteras de su reino le acompañaron, aclamándole y divirtiéndole sus aduladores y sus esclavos.

Mohazar tardó mucho tiempo en regresar; una guerra estalló en tanto en sus tierras, porque uno de sus hijos quiso usurparle el trono en su ausencia.

Mohazar volvió al cabo, pero enfermo, envejecido, pobre... En las ruinas del templo de Aroon no había encontrado más que escombros.

Su hijo le arrebató con la corona el poder, y en torno del nuevo rey agrupáronse los antes amigos y aduladores del padre, que todos abandonaron....

Mohazar, enloquecido de dolor, pasábase las noches y los días á la orilla del mar, pidiéndole, con lágrimas en los ojos, que le devolviera sus perlas, aquel tesoro y talismán juntamente que de tan insensata manera arrojó al abismo; pero el mar, con rumores semejantes á risas burlonas, respondía siempre al desdichado el cual, cierto día, creyendo que flotaba en las ondas su cofrecillo valioso, arrojóse á ellas intentando apresararlo, y... desapareció para siempre de la tierra.

—¡Pobres! ¿Y nada más?
—Nada más... ¡Ah! sí; que la fé y el amor son los mayores tesoros del alma, y que si un día, ansiando otro mejor, arrojáis vuestro tesoro al mar...
—El mar no nos le devolvería.

—Dios nos libre de parecernos á ese pobre rey....
—Sí, que Dios os libre.

SOFIA CASANOVA.

Señorio de Drozdowa (Polonia Rusa).

EL PROCESO DREYFUS

LA REVISIÓN

El expediente diplomático

Se ha verificado sin incidente la sesión del Consejo de guerra, reunido para la revisión del asunto Dreyfus.

Este fué conducido al Liceo en las mismas condiciones que en los días anteriores.

Durante la audiencia terminó el exámen del expediente militar y dió principio el del diplomático, acerca del cual dió extensos informes el Sr. Paleologue.

A la salida de Dreyfus no se produjo ningún incidente.

El expediente secreto examinado por el Consejo de guerra contenía 370 documentos.

El expediente diplomático contiene 220, cuya mitad ha sido examinada.

Este exámen no ha dado lugar más que á cortas observaciones de los defensores.

Los miembros del Consejo tomaron muchas notas.

Dreyfus, durante todas las audiencias á puerta cerrada, ha permanecido tranquilo é impasible, sorprendiendo su extraordinaria serenidad.

Tumulto en Marsella

Participan de Marsella que el ex alcalde de Argel, M. Max-Regis, dió una conferencia sobre la situación política de la Argelia, y sobre el asunto Dreyfus.

A la salida, que se hizo con bastante barullo, se produjeron manifestaciones en pro y en contra.

Lanzáronse gritos diversos entre aplausos y silbidos.

Hubo cargas de policía.

Se hicieron unas veinte detenciones.

La mayoría de los detenidos fueron puestos en libertad cuando el orden quedó restablecido.

Examen técnico

En las inmediaciones del Liceo se congregaba muchedumbre mucho mayor que en los pasados días.

Ningún incidente.

Terminó la audiencia del Sr. Paleologue, señalándose vista pública. Dreyfus ha vuelto á la prisión inmediatamente después.

Los curiosos, que no preveían que pudiera acabar tan pronto la sesión, eran poco numerosos en los alrededores del Liceo.

Henry y Esterhazy.—Más pruebas de su traición.

El *Times* publica el siguiente suelto:

"Estamos en condiciones para declarar que, además de los enumerados en el *bordereau*, más de 160 documentos de importancia considerable fueron entregados al agregado militar de la embajada alemana en París, Mr. Schwartzkoppen, por Esterhazy.

Este obraba como intermediario y cómplice de Henry.

Dichos documentos, de importancia considerable, contenían informaciones detalladas concernientes al plan de movilización del ejército francés, en caso de guerra.

Henry y Esterhazy se repartían el producto de este tráfico.

En los círculos diplomáticos de París se sabía que Henry hacía traición á la patria, antes de que éste se suicidase.

Además de Alemania, otros gobiernos europeos habían sido informados de la traición de Henry á principios del año 1898."

El telégrafo

La administración francesa ha realizado, con motivo de la vista en Rennes del proceso Dreyfus, una obra verdaderamente colosal.

Tratábase de asegurar el servicio de transmisión de despachos entre Rennes y París, sin que en aquella ciudad se aglomerasen los te

legramas, de modo que hiciese imposible regularizar la salida de los partes en tiempo relativamente breve.

Dado el número de periodistas que acudieron á Rennes á presenciar los debates, calculó la administración francesa que cada uno de aquellos necesitaría de cinco á seis horas para la trasmisión de sus despachos respectivos, y como de Rennes á París sólo existía un hilo, ordenó que se tendieran inmediatamente cinco más. Por estos seis hilos funcionaban aparatos Hughes y Baudot.

Sabido es que con el aparato Baudot se pueden expedir por un solo hilo varios telegramas simultáneamente. Esa simultaneidad se consigue por medio de un mecanismo maravilloso, gracias al cual cada fracción de segundo, durante el cual se interrumpe el ejercicio del que trasmite, es utilizada por otro; de suerte que dos, tres, cuatro, seis despachos pueden caminar, digámoslo así, como intercalados los unos en los otros al mismo tiempo y por el mismo hilo.

En Rennes se instalaron un aparato Baudot séxtuple, cuatro cuádruples y un Hughes. Así es que con seis hilos se ha realizado el milagro de hacer *veintitrés* transmisiones simultáneas.

Para servir estos aparatos en Rennes se destinaron 90 telegrafistas y empleados de contabilidad, etc.

El primer día de la vista del proceso se transmitieron de Rennes á París desde las siete de la mañana hasta las cuatro de la tarde *doscientas mil palabras*.

DE TODO UN POCO

El Gobierno chino

El Gobierno del Celeste Imperio ha negado permiso á los agentes del general Otis para embarcar caballos con destino á Filipinas, alegando que eran contrabando de guerra.

Creyéase en un principio, produciendo alguna inquietud en el Gobierno, que esta medida era un paso indirecto hácia el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos de Filipinas; pero después se han desvanecido estos temores porque el representante americano en Pekin ha telegrafado que la orden obedece exclusivamente á las leyes interiores del imperio chino, que prohíben en absoluto la exportación de caballos.

Preparativos belicosos

La *Saint James Gazette* dice que todas las Compañías de navegación que tienen contratos celebrados con el almirantazgo inglés, han recibido orden para que tengan preparados sus barcos, á fin de trasportar tropas al Sur de Africa.

El 15.º regimiento de húsares partirá el 23 para el Cabo.

Todas estas noticias confirman la opinión general de que el Gobierno británico se propone resolver violentamente en un breve plazo el conflicto pendiente con la república del Transvaal.

De la Región

La Coruña.

Ha llegado á esta capital el señor cardenal arzobispo de Santiago.

Salió á esperarlo el Cabildo de la colegiata y clero parroquial y las autoridades.

El capitán general había dispuesto que el coronel del regimiento de Zamora Sr. Rodríguez nombrase una compañía con bandera, que marchara á montar la guardia de honor que por ordenanza le corresponde.

Ha fallecido en esta capital la virtuosa señora doña Concepción Orta Iglesias, esposa del ilustrado periodista D. Manuel Luján Freire.

Se encuentra en esta ciudad el joven dominico Fray Antonio Domingo Martínez, comisionado por el prelado para encargarse de la iglesia de Santo Domingo, como perteneciente á la orden de predicadores.

Santiago.

En un aduar de gitanos transeuntes, instalado en el campo de Pastoriza, hubo ayer fiesta con motivo de casarse una de las del rancho.

La novia asistió al baile que en su honor celebraban los individuos de la tienda, y lucía magníficos pañuelos de Manila al danzar la zarabanda, al son de un pandero, contemplada por mucha gente de aquellos arrabales.

De la Coruña saldrán el señor cardenal y el Sr. Caeiro para Burgos con objeto de asistir al quinto Congreso Católico Nacional.

Nuestro prelado, tiene á su cargo uno de los sermones que han de pronunciarse en la hermosa basílica de Burgos durante las solemnidades que tendrán lugar los días del Congreso.

Lugo.

Al último mercado que se celebró en esta ciudad concurren bastantes labriegos, que vendieron á buenos precios sus producciones; sobre todo las aves se cotizaron en alza.

La multitud de cestos de fruta que se presentaron fueron á las pocas horas vendidos.

Los granos alcanzaron los precios siguientes:

Trigo, fanega, 80 reales.
Centeno, idem, 50.
Maíz, idem, 78.
Cebada, idem, 42.
Patatas, quintal, 12.

Pontevedra.

El gobernador civil, acompañado del arquitecto provincial, abogado del Estado y médico Sr. García Feijóo, ha salido para la Toja, con objeto de enterarse del Estado en que se halla aquel balneario.

En Bayona se celebran con extraordinaria esplendidez las fiestas que dedica á su Patrona el gremio de marcanes.

La gran Prensa

El Liberal

La conducta que sigue el Gobierno apoderándose de todas las iniciativas ajenas, da á conocer que no tiene ideas y que ha prometido en vano hacer durante el verano lo que no hará seguramente.

El Imparcial

Los partidos políticos debieran imitar á la Junta de las Cámaras de Comercio, llevando á las Cortes cada uno su proyecto de presupuesto.

Heraldo de Madrid

Las Cámaras de Comercio no pueden ni deben dar un paso atrás por el sólo hecho de que el Sr. Silvela haya dado un paso adelante. Si la obra que el Sr. Paraíso prepara es buena y justa, la opinión la aceptará y tomará como suya, y en el Parlamento encontrará decididos amparadores y defensores.

LA GACETA

Correspondiente al día 13 publica las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia

Nombrando para la canongía vacante en la catedral de Avila al presbítero licenciado D. Luis Vallés y López.

Hacienda

Habilitando el muelle de Anton para la descarga y despacho de carbones minerales extranjeros y del reino, con la intervención de la aduana de Castro-Urdiales.

Gobernación

Resolviendo un expediente promovido á virtud de consulta del capitán general de Burgos sobre situación de los mozos exceptuados del servicio militar como hijos de voluntarios liberales vascos.

Fomento

Leyes incluyendo en el plan general de las del Estado las carreteras que se expresan.

—Aprobando las plazas de estudios, construcción y reparación de las obras públicas que figuran en los estados que publica adjuntos y que han de ejecutarse en el año económico de 1899 á 1900.

Triquiñuelas

(Conclusión)

A las nueve gran verbena donde la mar de faroles, farolas y farolillos y no sé si farolotes transformarán la alameda en un jardín de los dioses. Habrá fuego de artificio de las fábricas mejores. En esto el ayuntamiento realizó gastos enormes

pues quemarán dos *fachadas* de gusto y de primer orden.

Una que lleva en el centro un duende con dos ratones y la segunda un castillo una montera y un pote. También, según me aseguran, Gil, que llega para entonces echará los fuegos... fátuos con lo que es fácil que logre la admiración de los tontos que sus prendas desconocen.

Sánchez tirará petardos Silva tirará... melones y el señor de Villanueva inflará globos enormes *in honore tanti festi e di tanti diversioni*.

A las doce en el Teatro baile, cotillón y trote por los chicos silvelistas que estarán encantadores de frac y con chichonera para evitar algún choque. Romperá el baile Taboada que en distintas ocasiones probó ser el bailarín más grande que se conoce. También tendrá una lucida representación el conde que bailará el *pas á catre* al estilo de la corte.

De Biarritz, digo, Beariz en foto-tipo-auto-móvil llegará el señor Merelles de casaca y de calzones para bailar un *galop* con una dama de Cornes.

Nota. Después habrá cena pero, por supuesto á escote.

Día 16.—Al alba más bombas y más redobles.

Seguirá la *misma música* como en días anteriores despertando al vecindario con sus harmónicos sonos:

A las diez *otras carreras*; misa votiva á las once, en la que los *concejales interinos*, por mal nombre, rezarán á Santa Rita una porción de oraciones porque no les *pase nada*

de tanto *llo á la postre*, y Dios se lo tenga en cuenta por sus buenas intenciones.

Alguaciles y maceros lucirán sus uniformes para dar al espectáculo brillo, esplendor y colores.

A las doce gran certámen de gaitas y de tambores donde soplarán muy recio y á reventar los pulmones los concejales entrantes que tienen los fuelles dobles

Más cucañas por la tarde más cohetes por la noche Mucha jagua de limón fría y codazos y apretones que no están en el programa pero supondrás que sobren

Y si con estos festejos que son asombro del orbe no vienes con la *parienta* abandonando tus coles es porque no *distinguis* los rurales.

Tuyo

HERMÓGENES.

Las fiestas de San Roque

Hace un año, cuando la nación estaba de luto por los recientes desastres sufridos en el Atlántico y Pacífico, Orense no ha celebrado los festejos que en honor de San Roque vienen verificándose desde hace largo tiempo, en esta época del año.

Pero hoy, que en todos los pueblos de España se rompieron los crespones que se colgaron por aquellas desgracias, y la vida normal restablecióse en todos los órdenes, y se prodigan los regocijos públicos allí donde era costumbre verificarlos, no hay razón para que el vecindario de Orense se vea privado de la única expansión de que goza durante el año.

Los concejales de la mayoría alegaron para suprimir dichas fiestas que es exigua la consignación que figura en presupuesto, y que no había tiempo bastante para organizarlas en forma.

Parécenos que, más bien que razones, son fútiles pretextos para no realizarlas, y que con dicha supresión trataron más bien de poner su conducta en armonía con los acuerdos adoptados en sesiones anteriores al llevarse á cabo la reducción de servicios por causa del estado económico del municipio.

Por exigua que les parezca la partida que figura en presupuesto, más exiguas lo fueron otros años; y, no obstante, se celebraron, porque

los concejales que estaban entonces al frente de los destinos del municipio entendieron que era mejor tener fiestas que no tenerlas.

Por otra parte, si la partida de 2.500 pesetas ha sido cercenada por el gobernador civil, que al aprobar el presupuesto comprendió que *se había cometido una extralimitación*, pues de otro modo no podría menos de respetarla, resulta que existe una sustancial diferenciación de criterio entre el gobernador civil y la actual Corporación en este punto.

Pero si la consignación de 2.500 pesetas, mermada por el gobernador era pequeña, y si había corto espacio de tiempo para organizarlas desde el día 1.º de Julio, ¿por qué no se ha invitado al comercio y á la industria de esta ciudad, que seguramente responderían para facilitar recursos, puesto que son los más directamente beneficiados al atraer forasteros á la capital con tal motivo? ¿Por qué no se aplazaron hasta el mes de Septiembre, para anunciarlas con anticipación, y nombrar comisiones que allegasen fondos y organizaran dichas fiestas?

Nosotros creemos de buena fe que con otras 2.500 pesetas que se reuniesen de entre los diversos elementos de esta población, con lo cual no se haría el menor sacrificio, hubiera para costear unas regulares fiestas y atraer buen número de forasteros de la provincia y hasta de fuera de ella, á lo cual contribuiría la floreciente sociedad *Liceo Recreo* organizando animados bailes.

Con todo lo cual, el pueblo orensano tendría unos días de expansión, y quedarían entre sus habitantes cuatro ó cinco mil duros de ingresos, á no dudarlos.

Y pues no tenemos lo uno ni lo otro, agradezcámoselo al nuevo ayuntamiento que, á pretexto de economías, desatiende los servicios y suprime los regocijos populares.

CARTERA LOCAL

Era del dominio público que el domingo había de celebrarse á las cuatro de la tarde un *meeting*, como también lo era la causa que motivaba el acto de protesta de la Sociedad Obrera de esta capital.

Cuando el salón se hallaba completamente ocupado, el presidente, alegando que no se había reunido número suficiente de socios, suspendió el acto aconsejando á sus compañeros que tuviesen calma y cordura.

A nadie se ocultó que la verdadera causa de la suspensión era el lujo de fuerzas desplegado por el gobernador estableciendo retenes de la Guardia civil en varios puntos, reconcentrando las de los puestos inmediatos á la capital y dejando abandonado el servicio que les está encomendado, como si se hallara amenazado el sosiego público y peligraran el orden y las instituciones.

En las inmediaciones del local que ocupa la Sociedad también se habían colocado fuerzas de la benemérita, inspectores y guardias de orden público y municipales y, si no se colocaron piezas de artillería, ha sido porque en Orense no las tenemos.

Con el extemporáneo alarde del gobernador hace enérgico contraste la sensatez de la clase obrera, y así lo hacemos constar con satisfacción para orgullo del pueblo de Orense.

Esta actitud del gobernador, cuando conocía desde el viernes el objeto del *meeting* y había concedido autorización para celebrarlo, es verdaderamente incomprensible y digna de las más enérgicas y severas censuras.

Se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas á los vecinos de Armental Ramón González y Josefa López, padres del soldado fallecido José González López.

Nuestro querido amigo D. Bernardino Ternes ha sido nombrado médico de la Beneficencia del municipio de Esgos.

Ha tomado posesión de su destino el oficial de la clase de terceros de esta administración de Hacienda D. Francisco Carrillo.

En virtud de órdenes de la superioridad, todos los compradores de bienes nacionales que no han satisfecho las cantidades importe de los plazos á su vencimiento, serán conminados con el 12 por 100 de demora y se procederá contra ellos por la vía de apremio.

Hoy se celebra en el inmediato pueblo de Reza la tradicional fiesta de la Virgen.

Habrà iluminaciones, fuego y bailes en el campo inmediato á la iglesia.

Se ha concedido un mes de prórroga para posesionarse de su destino al oficial de la Delegación de Hacienda D. Camilo Fernández Balín.

Ha fallecido en el pueblo de Carballa, ayuntamiento de Villamartin, Constantino Campos á consecuencia de una herida que le infirió Isabel Galán en riña que promovieron por daños causados por reses del primero en una finca de dicha Isabel.

Ha sido denunciado el periódico satírico *Don Quijote*. Sentimos el percance.

Ayer pasó por Orense, procedente de Vigo y con dirección á Ferrol, nuestro estimado amigo el capitán de Artillería D. Agustín Varela Saenz con la compañía de dicho cuerpo que prestaba servicio en aquella plaza.

En los primeros quince días del mes de Octubre próximo se celebrarán en la audiencia territorial exámenes generales de aspirantes á procuradores.

Las solicitudes se presentarán en los quince primeros días del mes de Septiembre.

Le han sido concedidos quince días de licencia al juez de Ribadavia Sr. Rodríguez Veleiras.

Han conferenciado con los señores ministro de la Gobernación y director general de Administración local una comisión de secretarios de Ayuntamiento, presidida por el contador de la Diputación provincial de Barcelona D. Antonio Torrens y Monner.

La comisión pidió que en la nueva ley se preceptúe algo parecido á lo que hoy rige para los contadores respecto á responsabilidad, aptitud y garantía de estabilidad interin se plantea la carrera administrativa.

Pronto se presentarán en esta Administración de Hacienda los repartimientos de la contribución territorial, por rústica y urbana de los Ayuntamientos de Verín y Castrelo del Valle.

Damos la voz de alerta al señor Covisa para que sean examinados con detenimiento.

Ha salido para Vigo nuestro querido amigo el diputado provincial D. José Porras.

Se ha visto en la Audiencia territorial el interdicto de recobrar que sostienen D. Joaquín Becerra Romero y D. Joaquín Santamarina de Verín.

Esta noche celebra sesión supletoria el ayuntamiento.

Los mozos del actual reemplazo que dejen de presentarse en los ayuntamientos respectivos á recoger los pases expedidos por la caja de reclutamiento, serán declarados prófugos, según dispone la ley de quintas.

Leemos en el *Heraldo*:

"La Unión Vascongada, único periódico conservador que hay en San Sebastián publicó anteayer un artículo combatiendo al gobernador resueltamente.

Dice el colega que los conservadores vascos se hallan por completo divorciados del gobernador, y encarándose con el presidente del Consejo de ministros, á quien considera apadrinador de la combatida autoridad, dice que el Sr. Silveira es sólo parte de la familia conservadora, pero no es el todo.

Achaca á la mala política del gobernador la unión de carlistas é integristas, realizada á pesar de la lucha que existía entre ellos, más enconada allí que en el resto de España.

Efecto de esta mala política fué el dar al carlismo el gran triunfo electoral de que se envaneciese.

Los conservadores guipuzcoanos—termina diciendo—nunca pidieron destinos ni favores, piden sólo buena política.

Esta tesis, ahora desarrollada y mantenida por *La Unión Vascongada*, es la misma hace meses defendida por el *Heraldo*, y resulta, como se ve, plenamente comprobada."

En breve se posesionará del Juzgado de instrucción de Celanova, D. Fernando Santa Pau, cuyo nombramiento hemos anunciado hace días.

Hoy día de la Asunción de la Virgen predicará en la S. I. C., el canónigo Sr. Carrascal.

En la iglesia de la colegiata de Vigo se celebró anteayer el enlace de nuestros comprovincianos la distinguida Sra. D.^a Elvira Domínguez Rodríguez y D. José Montes Rubí.

Fueron padrinos el ilustrado abogado don Manuel Fernández Herva y su bella hija María. Deseamos á los contrayentes muchas venturas en su nuevo estado.

Según se nos asegura ayer y anteayer han pasado la frontera portuguesa gran número de

viajeros que regresan á Galicia huyendo de la peste bubónica.

Algunos han entrado en esta capital habiendo producido la natural alarma en la población esta noticia.

Hasta ahora no sabemos que el gobernador civil tomase medida alguna preventiva, ni establecido la inspección necesaria en la estación del ferrocarril, cual es su deber.

En la estación de Ribadavia fué víctima de un atraco un viajero de primera clase que venía ayer noche en el tren correo ascendente y que se bajó del coche que ocupaba para entrar en el retrete.

Allí le sustrajeron una cartera con 500 pesetas en billetes, no pudiendo dar parte á la Guardia civil hasta la estación de Barbantes, por estar el tren para marchar cuando le dejaron salir de aquel lugar.

Mañana será conducida procesionalmente la imagen de San Roque desde la S. I. C. á la capilla del santo.

Presidirá el acto nuestro Excmo. Ayuntamiento.

En una parroquia de la ciudad fronteriza de Valenza una muger dió á luz cuatro niños, uno del sexo femenino y tres del masculino.

La niña falleció á los pocos momentos de haber nacido, pero los niños viven todavía.

La madre está en peligro de vida.

La jefatura de Obras públicas de esta provincia se halla autorizada para recibir el trozo tercero de la carretera de Orense á San Clodio.

O *Primeiro de Janeiro*, diario de Oporto, dice que la peste bubónica no reviste caracteres alarmantes, puesto que desde 6 de Junio hasta 10 de Agosto solo hubo 31 atacados y de ellos 11 casos de defunción.

Con motivo de las festividades de la Virgen y de San Roque, mañana y pasado no se publicará nuestro periódico.

Tribunales.

Causas ingresadas en la secretaría de esta Audiencia provincial:

Orense.—Contra Josefa Rodríguez, por hurto Ginzo.—Contra Antonio Quintas, por violación.

Celanova.—Por robo.

Allariz.—Por idem.

Idem.—Por lesiones.

Trives.—Por idem.

Bande.—Por idem.

Comunicado

Señor Director de EL MIÑO.

Mi querido amigo: Aunque ó terror dos jornalistas se ha convertido en un mansísimo borrero, (lo cual no es de extrañar) como insiste en mantener lo dicho respecto á mi hermano, considero oportuno repetir que es falso de toda falsedad que la delegación de Hacienda achaque los supuestos delitos á D. Miguel Alvarez Nóvoa, y para ello, apelo á la caballerosidad del señor delegado, cuya rectitud es nuestra mejor garantía.

Excusa *El Eco* pretender efectos de relumbión atribuyendo procedencia política á una cuestión de honra personal, que, sin duda por falta de costumbre, no quiere ó no sabe interpretar.

Si sus afirmaciones son falsas, prueba de la verdad de mis aseveraciones es que lo dicho por mí, será origen de que se les forme expediente á los funcionarios que hayan olvidado el cumplimiento de sus deberes.

El poner de pantalla al señor tesorero, y envolver los hechos en nebulosidades de intención aviesa, no son argumentos que puedan convencer á personas sensatas.

Conste, pues, que miente, y permítame que dé por terminada la réplica y la cuestión, no por cansancio, sino porque no me place hacer el juego que ese hombre pretende.

Se repite suyo afectísimo amigo

FRANCISCO A. DE NÓVOA.

Orense, Agosto 14 de 1899.

Espectáculos

En la Alameda.

Esta noche, de nueve á once de la misma, tocará la banda municipal en los paseos de la Alameda los números de su repertorio que se expresan en el siguiente

Programa

1.º *Los camarones*, pasacalle.—Valverde y Torregeosa.

- 2.º *Retreta austriaca*.—Keler Bela.
- 3.º *Fantasia morisca*.—Chapí.
- 4.º *España*, tanda de vals.—E. Valdenfel.
- 5.º Pasodoble.

Nuestro servicio telegráfico

Coruña 14, 8 m.

Corridas de toros

La plaza completamente llena, presenta animado aspecto.

El primer toro cae á manos de Mazzantini de una media estocada, siendo aplaudido.

En el segundo Litri ha estado regular.

Al matar el tercero D. Luis resultó con el muslo atravesado de una cornada, siendo retirado á la enfermería.

Los médicos calificaron la herida de pronóstico reservado.

En la lidia del cuarto un picador fué retirado á la enfermería y Litri, que estuvo superior toreando y matando obtuvo la oreja del toro.

El quinto lo mató magistralmente. Lo toreó bien y dió muerte de un gran volapié. Ovación inmensa sacándole en hombros de la plaza.

El ganado y servicio de caballos superior. La presidencia acertada. Litri el héroe de la fiesta.—*Celso*.

Vigo 14, 8'15 m.

La corrida que acaba de tener lugar ha sido un timo á los pocos forasteros que á esta vinieron.

Media plaza ocupada; casi todos los palcos vacíos.

El ganado malo; servicio de caballos peor.

La cuadrilla de Bonarillo y los pegadores portugueses rematados.

La presidencia ocupada por el alcalde Sr. López Neira, detestable.

El público indignado pidió que se multara á la empresa por tanta deficiencia en todos los servicios.—*Rodríguez*.

Madrid 14, 10 n.

Un gobernador optimista

El Gobierno ha recibido noticias telegráficas del gobernador de Badajoz negando que tenga importancia la peste bubónica en Oporto.

Dice que hasta ahora no hay motivo que justifique la alarma que las noticias exajeradas de la prensa han difundido por toda España.

Viaje y enfermedad

Hoy salió para San Sebastián el jefe del Gobierno, de donde regresará el jueves próximo.

El ministro de Hacienda se halla indispuerto en Vitoria, sin que revista gravedad su estado.

Desde San Sebastián irá el Sr. Silveira á visitarle.

Medidas sanitarias

El Consejo de Sanidad acordó que la Guardia civil y el cuerpo de Carabineros establezcan cordones en toda la frontera portuguesa.

En caso necesario fuerzas del ejército serán también destinadas á prestar este servicio.

Instrucciones á los gobernadores

Telegráficamente se han comunicado instrucciones á los gobernadores de las provincias fronterizas para que se adopten precauciones con los trenes y viajeros procedentes de Portugal.

Al efecto se establecerán inspecciones sanitarias en todos aquellos puntos que dichas autoridades lo juzguen necesario.

Otros acuerdos

Se han pedido datos telegráficos con urgencia á nuestro representante en Lisboa y al cónsul español en Oporto.

El Consejo de Sanidad acordó que se declaren sucias las procedencias de Portugal y se sujeten á diez días de cuarentena los viajeros de esta procedencia.

Comisión investigadora

Salió para Oporto el doctor Mendoza comisionado para estudiar el carácter de la mortífera epidemia.

Mañana saldrán para las fronteras portuguesas varios médicos militares con la misión de establecer las inspecciones y lazaretos.

Opinión del Sr. Cortezo

El médico Sr. Cortezo ha manifestado que en su opinión los casos de peste bubónica ocurridos en Oporto no ofrecen los caracteres alarmantes de expansión epidémica que constituyen la terrible gravedad del azote indostánico.

Júzgase aventurado este juicio sin haber practicado el estudio de la epidemia sobre el terreno.

Otras medidas preventivas

Se ha dispuesto que todos los viajeros procedentes de Portugal se provean de las correspondientes cartillas sanitarias en los pueblos de su procedencia.

Aun cuando las cartillas acrediten la sanidad, los viajeros no quedarán exceptuados de sufrir la cuarentena de diez días en la frontera.

Madrid 15, 1 m.

Atentado en Rennes

Telegramas de París dicen que el abogado defensor de Dreyfus ha sido objeto de un atentado al dirigirse al Tribunal.

Le agredieron por la espalda disparándole dos tiros é hiriéndole en una megilla.

El agresor logró huir.

Terremoto en Portugal

Recíbense noticias alarmantes de los efectos producidos por un terremoto ocurrido en Portugal.

Imposible adquirir por ahora detalles á causa de una terrible tormenta por la que el telegrafo permanece sin comunicación y aislado.

Si se restablece la comunicación telegrafiará.

Agitación en Francia

Nótase creciente agitación entre ciertos elementos revolucionarios de la vecina república.

Con este motivo se han verificado en París varias detenciones, entre otros la del diputado Deroulede.

Dícese que existía un complot contra las instituciones republicanas.

Las tormentas

En casi toda la península se han dejado sentir los efectos de las tormentas, causando grandes daños en las provincias de Soria, Lérida y Huesca.

En Argel quedaron destruidas grandes plantaciones en una extensión de 50 kilómetros por un furioso huracán. Las pérdidas son incalculables.

ORENSE: IMPRENTA DE «EL MIÑO»

VENTA

de tierras y foros en el partido de Valdeorras. Informará D. Eduardo Elices Vigo.

ANDRÉS PERILLE Ferretería de todas clases.

Productores para Gas Acetileno, de 35 á 500 pesetas.—Lampistería de todas clases.—Hornillos de varios tamaños para el mismo gas.—Gran surtido de camas de hierro y madera.—Catres metálicos de 6'50 pesetas.—Sumiers ó jergones con y sin muelles.—Colchones de cerda, lana y algodón.—Almohadas.—Tubería de barro, baldosas y azulejos.—Arcas para caudales.—Calzado superior calidad especial.

IMPORTANTE: Se hacen instalaciones por medio de grandes focos de luz de Acetileno, por uno ó más días, á precios reducidísimos, con motivo de fiestas, en todos aquellos pueblos que lo pidan con tres ó cuatro días de anticipación.

PROGRESO, 49, ORENSE.

Baños de Cortegada

Aguas sulfurado-sódicas y ferruginosas crematadas.

Estas aguas dan admirable resultado en las enfermedades herpéticas y escrofulosas, anemia, estómago é intestinos, matriz, en toda clase de catarros y en las afecciones nerviosas.

Temporada oficial de 1.º de Julio á 1.º de Octubre.

Venta de una casa

Se vende la señalada con el núm. 19 de la calle de Trives, de moderna construcción. Se compone de planta baja, piso principal, segundo y bohardillas con luces propias. Tiene tres huecos de fachada de piedra de granito.

Para más informes dirigirse, en Orense, á D. Desiderio Fernández, Lepanto, 16, 2.º.

VENTA

Se vende una finca con cosecha ó sin ella y cubas para recoger el producto sita en el Areal extramuros de esta ciudad, destinada á viñedo y labradío, cuya extensión es de quinientas ochenta y cuatro centiáreas (ó sean seis ferrados y veinticuatro copelos). Tiene agua de riego permanente, y es libre de toda clase de renta.

Para informes, dirigirse á D. Quirino Rodríguez Martínez, Libertad 22, pral.

Farmacia de Meruéndano

PLAZA MAYOR, 20

La TOS desaparece en 24 horas usando los CONFITES CARPA

Unico depósito en la capital. También se halla á la venta la legítima Vacuna Suiza.

20, Plaza Mayor, 20

Farmacia de Meruéndano

¡La más alta Recompensa!

La Compañía Fabril "SINGER"

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de los alcanzados entre todos los expositores y MAS DEL DOBLE de los obtenidos por todos los demás fabricantes de máquinas de coser reunidos.

Catálogos ilustrados gratis. Sucursal en Orense: Progreso, 36.

INTERESANTE

F. Salustiano y Compañía, Representantes y Comisionistas en Madrid, Calle de la Habana, núm. 24, pral. izquierda, gestionan toda clase de asuntos judiciales, del Notariado y administrativos.

Adquisición y envío de documentos de cualquier índole y con especialidad los que se detallan á continuación:

Presentación y gestión del cumplimiento de exhortos, etc., etc.

Certificaciones de últimas voluntades, 6 pesetas.

(Hay que remitir la partida de defunción de causante.)

Certificaciones de antecedentes penales, 7 pesetas.

Consignar el objeto para que se desea el documento, nombres de los padres del interesado y circunstancias personales del mismo.

Presentación y gestión del cumplimiento de exhortos, 5 pesetas.

Facilitar los antecedentes que se consideren precisos para el mejor éxito de las diligencias que se interesen y envío de fondos para suplidos y pago de costas.

NOTA. El envío de cantidades habrá de hacerse en libranza del Giro Mútuo ó letra de fácil cobro, á favor de D. Francisco Salustiano.

Café Regional

SAN MIGUEL, 24.

Excelente servicio; café superior; vinos y licores de las mejores marcas.

FÁBRICA DE GASEOSAS

Se elaboran de Limón, Naranja Grosella, Horchata, Agraz y de Café

PRECIOS:—1,50 pesetas docena, devolviendo los cascós. Sifones de agua de Seltz á 35 céntimos de peseta los grandes y á 25 los pequeños. La docena de sifones grandes, 3'50 pesetas; id. pequeños 2'50.

Todos los refrescos se trabajan con agua filtrada.

Papel para empaquetar

Se vende en la imprenta de este periódico

MODISTA Acaba de llegar á esta capital y ofrece al público su taller de costura Alba, 13, 2.º

Se hacen vestidos de señora y de niña con elegancia y economía á las veinticuatro horas de haberse encargado.

L' UNION

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN 1828

Establecida en París, Rue de Banque, 15

Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación.

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA

en 31 de Diciembre de 1898.

Capital social..... Fcos. 10.000.000

Reservas..... » 11.205.000

Primas á recibir..... » 79.650.334

Total de garantías..... » 100.855.334

CAPITALES ASEGURADOS

en 31 de Diciembre de 1898.

Franco 17.272.202.816

SINIESTROS PAGADOS DESDE EL ORIGEN DE LA

COMPANIA

Franco 229.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor garantía posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro. Los señores y un años de antigüedad de esta compañía, su importancísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la reconocen dan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Orense:

D. ARTURO NOGUEROL BUJAN

Procurador de los Tribunales. SANTO DOMINGO, 46

Pianos MARISTANY

!!!5 duros mensuales!!!

PIANOS

Pianos MARISTANY

Marca R. MARISTANY

DE BARCELONA

DON MARIANO ALCOCER

ORENSE.—Plaza del Hierro, 2 y Pájaro, 9.—ORENSE

TALLER DE SASTRERÍA

DE

ALEJANDRO BLANCO

DON JUAN DE AUSTRIA, 1 y PAZ, 2, pral.—ORENSE

En este acreditado Establecimiento, que tan favorecido se ve desde su fundación por numerosa y distinguida clientela, se continúa confeccionando con gran esmero, prontitud y economía toda clase de prendas para caballero con arreglo á los últimos adelantos y á todos los gustos.

Es innecesario encomiar los trabajos que en esta casa se llevan á cabo, porque á nadie se le oculta que la mejor garantía que el propietario de la misma puede ofrecer es el favor que le dispensa el numeroso público que á la misma concurre con sus encargos.

Especialidad en prendas para Sres. Sacerdotes